

美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

新城區生蓋營村：

红白理事会 为人情“减负” 为文明加分



“乡里乡亲代东团”舞蹈队为村民婚宴表演

本报讯(记者 刘沙沙)乡村振兴既要塑形又要铸魂,切入点就是乡村移风易俗。近年来,新城區生蓋營村,把红白理事会作为提升乡风文明、推进移风易俗的重要抓手,成立了一支“乡里乡亲代东团”,作为“破除红白陋习、弘扬文明新风”的新载体,营造了文明和谐、向上向善的社会氛围。

为更好地发挥“代东”在村民婚丧嫁娶中的导向作用,深入推进移风易俗,生蓋營村村“两委”将代东团纳入基层治理体系并进行了改良,吸纳了村内部分德高望重的乡贤和舞蹈队大妈们组成志愿者,最终形成了“党员+乡贤+文艺团体”的以党建为引领的村民志愿组织,“乡里乡亲代东团”由此应运而生。从宴会准备之初“代东团”

便要“与东家”进行深入沟通,对宴会规模的大小、流程的科学制定、烟酒数量和价格、餐标、桌数、礼金金额等进行严格把控,对有大操大办想法的村民及时进行劝诫,倡导勤俭节约,反对铺张浪费,在日积月累中不断加大移风易俗的宣传力度,使文明新风尚随着一场场婚丧宴潜移默化地深入人心。村“两委”对“代东团”的工作进行统筹指导,让“代东团”成为村里倡导文明新风的宣传队、推动移风易俗的战斗队,在培育和践行社会主义核心

价值观中发挥积极作用。

“乡里乡亲代东团”凭借丰富的专业代东经验已成为一张靓丽的名片,在推广乡村本土文化、传承民族特色上起到了至关重要的作用。现在,村民家中但凡有红白喜事、生日圆锁、孩子满月等活动时都会邀请“代东团”前来操办,不仅省时省力,更将一些富有民族特色的礼俗文化给予了最淳朴、最原生态的保留,使这些当地传统文化得以传承。同时在中华传统节日及重大节日到来时“乡里乡亲代东团”积极开展村民喜闻乐见的文艺惠民活动,以活动为载体,宣传党的好政策,推进了好的乡风民风,更好地挖掘传承了中华优秀传统文化的内涵。

“乡里乡亲代东团”是生蓋營村新时代文明实践站志愿服务队的重要组成部分,从成立至今已操办生蓋營村大小宴会80余场,值得一提的是代东团队里舞蹈队的大妈们,既是“演员”又是“东家”,全村互帮互助,免费为村民提供代东+演出的“一条龙”服务,既省钱又热闹,还促进邻里和谐,平均每场宴会能够为村民节约资金约1.2万余元,对抵制歪风陋习,倡导文明用餐、勤俭节约起到了积极的作用,同时这支志愿服务队在村“两委”的带领下,积极开展理论宣讲、卫生环保、文艺等志愿服务活动。

如今的生蓋營村,文明和谐的乡村氛围越来越浓。

开展移风易俗 破除陈规陋习

文明旅游 从我做起

春节假期,与文明同游

●本报实习记者 刘艳霞 实习生 卢珊



干净整洁的景区



游客正在拍照留念

春节期间,我市各个景区迎来客流高峰,旅游市场火热。记者走访部分景区发现,市民游客普遍自觉践行文明旅游理念,遵守游览礼

仪、地方戏曲表演、元宵狮王争霸等活动,呼和浩特新春庙会果然很有特色。”孟女士说,“虽然这里游客很多,但这里干净整洁、秩序井然,让人心情十分舒畅。”

塞上老街旅游休闲街区的小吃街是美食爱好者的天堂,奶茶、烧卖、锅贴等当地特色美食琳琅满目。记者发现游客在品尝美食的同时都很注意保护环境,一些家长也会主动引导孩子把食品袋、水果皮、纸巾等进行垃圾分类后投入垃圾桶。“如果孩子有乱丢垃圾的行为,我会立刻制止。”市民王女士认为,整洁的环境靠大家共同维护,作为家长,应该言传身教。

同时,景区的工作人员也向游客提供文明引导、旅游咨询、文明提醒等服务,对不文明行为进行劝阻。“您好!请将车辆停放在指定区域。”“请您拿好手机,注意脚下安全。”络绎不绝的人群中,景区工作人员和身穿红色马甲的志愿者们不仅为游客提供旅游志愿服务,也传递文明旅游新理念、新风尚。

在这个春节假期,首府不仅为游客们提供了丰富多彩的旅游体验,广大市民游客也用实际行动共同营造出安全、文明、和谐的出游环境,成为旅途一道美丽的风景线。

用行动守护景区靓丽风景。

正月初八,记者在玉泉区塞上老街旅游休闲街区看到,各种以红色为基调的亮化装饰,带来了浓厚的节日气息,处处洋溢着浓浓的年味儿。来自山西的游客孟女士带着家人,一大早便来到玉泉区塞上老街旅游休闲街区游玩,不时拿出手机拍照留念。“早就听说塞上老街是呼市最热闹的景点之一,包括沉浸式综合社火表演、户外曲艺表

本版编辑:蒋建波 阿荣娜 美编:晓行

弘扬雷锋精神 建设幸福青城

青城有爱 创城有我

呼和浩特晚报宣